




































































o due giri di vite, riesplorare nuovamente I’Azimut,
rialzare I’angolazione e cosi via fino a quando non
centrerete il satellite.

Ricordatevi che per questo satellite delia TV ame-
ricana CNN, il convertitore andra posto per 1a po-
larizzazione Verticale.

Captata questa emittente, ercate di ritoccare i
gradi di rotazione dell’ Azimut e di elevazione, in mo-
do da vedere una immagine ben nitida e, a questo
punto, provate a ruotare il convertitore posto sul-
la parabola di 45 gradi, cioé una via di mezzo tra
polarizzazione verticale e orizzontale.

Cosi facendo, noterete che I'immagine risultera
pit nitida.

Owviamente quando vi porrete di fronte alla pa-
rabola per ruotare il convertitore, il segnale si affie-
volira, perché il vostro corpo assorbira parte del se-
gnale che dovrebbe colpire la parabola.

Percid, dovendo sempre partire con una inclina-
Zione leggermente inferiore a quella richiesta per
poi lentamente elevarla con spostamenti dell’ordi-
ne di frazioni di millimetro e, infine, dovendo ruota-
re la parabola suil’asse dell’ Azimut sempre con spo-
stamenti micrometrici, & chiaro che avere dei dati
esattissimi di Elevazione e di Azimut, all’atto prati-
co serve ben poco. Comungue non possiamo nem-
meno ignorarli, perché senza questi non avremmo
un punto base di partenza.

Non conoscendoli del tutto, infatti, per centrare
un satellite dovremmo iniziare la nostra ricerca par-
tendo da una elevazione di pochi gradi e poi ruota-
re con spostamenti micrometrici la parabola da Est
(60 gradi di Azimut) ad Ovest (270 gradi) e, se que-
sta prima escursione ci desse esito negativo, ele-
vare |la parabola di mezzo grado e ruotare nuova-
mente in senso orizzontale la parabola da Est a
Ovest 0 viceversa, e cosi, mezzo grado per mezzo
grado di elevazione, fino ad arrivare a una eleva-
zione massima di 60-70 gradi.

Si comprendera quindi che ci vorranno ore ed ore
prima di riuscire a centrare un qualsiasi satellite,
sempreché il ricevitore disponga di una ricerca au-
tomatica che esplori velocemente tutta la gamma
TV.

Se questa non risulta presente, allora tutto diven-
ta pit1 difficile, perché non sapendo su quale cana-
le o frequenza sintonizzarla, dovrete per ogni pic-
colo spostamento di 1 millimetro, sia in verticale
che in orizzontale, esplorare ad uno ad uno tutti i
canali, impiegando intere giornate prima di centrar-
ne uno.

Conoscendo queste difficolta, in quanto noi stessi
le prime volte abbiamo faticato alguanto per cen-
trare un satellite, abbiamo subito modificato i primi
esemplari di ricevitori per satelliti che avevamo co-
struito, dotandoli di uno “‘scanner’” velocissimo, che
¢i permettesse di esplorare automaticamente tutta

la gamma TV riservata ai satelliti in meno di un se-
condo e che, individuata una emittente, si bloccas-
se subito in modo da farci vedere sul video I'imma-
gine captata.

Percio, inserendo questo ‘“‘scanner”, ruotando
lentamente la parabola sull’azimut e modificando
ad ogni passaggio I'inclinazione, appena vi avvici-
nerete alla posizione esatta del satellite, vedrete ap-
parire sul video delle barre orizzontali e quando
lo avrete perfettamente centrato, lo scanner fisse-
ra sul video l'immagine captata.

Poiché nello stesso ricevitore abbiamo aggiunto
una sintonia visiva con una barra a diodi led, sara
sufficiente controllare quale led si sara acceso con
la funzione scanner, quindi portandovi sulla sinto-
nia manuale, agire sui pulsanti di sintonia in modo
da riaccendere questo stesso diodo led e, cosi fa-
cendo, potrete essere certi di esservi sintonizzati
sull’emittente desiderata.

Premendo un altro pulsante, questa frequenza
verra memorizzata assieme al tipo di polarizzazio-
ne richiesto, cioé Verticale o Orizzontale, e tutto
questo semplifichera al massimo qualsiasi ricerca.

CONCLUSIONE

Questo articolo non sara utile solo per coloro che
realizzeranno il nostro ricevitore per satellite, che
pubblicheremo non appena avremo disponibili tut-
ti i gruppi TV da 1 GHz, ma anche per tutti gli an-
tennisti TV, che gia si trovano nelle condizioni di do-
ver installare delle parabole per clienti che possie-
dono TV predisposte per la ricezione via satellite.

Il grande interesse dimostrato dai nostri lettori per
questo argomento, ¢i ha indotto ad anticipare la
pubblicazione di questo articolo che, in verita, gia
da tempo avevamo destinato al Corso per anten-

nisti TV.
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sta risulta minore di 0,5 si dovra arrotondare per
difetto, se maggiore di 0,5 per eccesso, pertahto
la latitudine di Sassari di 40,7, si dovra arrotonda-
re a41.

Detto questo, controlleremo i dati per il satellite
A, quindi considerando la 1° colonna delle differen-
ze, andremo alla riga del numero 2 e ci fermeremo
in corrispondenza della latitudine 41.

Sulla terza colonna di destra troveremo subito
Pangolazione = 42,57 gradi, proseguendo sulla
quarta colonna troveremo i dati di azimut negativi
(la differenza delle due longitudini ci dava 1,5 ne-
gativi) e qui troveremo 176,95 gradi.

Per I’azimut potremo avere un errore di qualche
grado, a causa dei vari arrotondamenti, ma come
gia spiegato, questo non ci creera alcun problema,
in quanto dovremo sempre esplorare un campo pid
vasto da 160 a 180 gradi.

Per il satellite B, scendendo sempre lungo la pri-
ma colonna, andremo alla riga del numero 5 e ci
fermeremo in corrispondenza della latitudine 41.
Sulla terza colonna di destra troveremo 1’angola-
zione = 42,34 gradi e proseguendo, sulla quarta
colonna troveremo i dati di azimut negativi che cor-
rispondono a 172,40 gradi. ‘

Per il satellite C abbiamo una differenza di lon-
gitudine pari a 36 gradi positivi, quindi cerchere-
mo sulla prima colonna il numero 36 e ci fermeremo
in corrispondenza della latitudine 41.

Sulla terza colonna troveremo i dati di angola-
zione = 30,12, proseguendo ancora verso destra
avremo gli Azimut negativi, che dovremo esclude-
re, perché la differenza tra le due longitudini ci da-
va un risultato positivo, pertanto proseguiremo
sulla successiva colonna degli azimut positivi e qui
troveremo 227,92 gradi.

Quindi avremo:

Satellite 10 gradi Est

= Elevaz. 42,57 Azimut 176,95
Satellite 13 gradi Est

= Elevaz. 42,34 Azimut 172,40
Satellite 27,5 gradi Ovest

= Elevaz. 30,12 Azimut 227,92

Abitando nella citta di Brindisi desideriamo co-
noscere i dati di elevazione e di azimut per centra-
re i seguenti satelliti:

A
B

Eutalsat 1/F1 posto a 13 gradi Est
Intensalt 5/F2 posto a 1 grado Ovest

0 H

Osservando la cartina di fig.1, cercheremo la lon-

gitudine e fatitudine di Brindisi che, all’incirca, ri-
sulteranno le seguenti:

longitudine = 18 gradi
latitudine = 40,6 gradi

A questo punto caicoleremo la differenza di lon-
gitudine tra questa localita e quella a cui si trova-
no di due satelliti, ricordandoci ancora una volta che
per i satelliti presenti a Est dovremo svolgere una
sottrazione, mentre per quelli posti a Ovest una
addizione.

A
B

18 - 13
18 + 1

5 gradi positivi
19 gradi positivi

Per il satellite A scenderemo lungo la prima co-
lonna e andremo a ricercare fa riga del numero 5;
fermandoci suila latitudine 41 (la latitudine 40,6
I’abbiamo arrotondata a 41); qui troveremo subito
I’angolo di elevazione pari a 42,34 gradi.

Proseguendo sulla destra avremo i gradi di azi-
mut, e poiché la differenza e di 18-13 = 5 gradi
positivi, andremo subito nella colonna degli azimut
positivi e qui troveremo il numero 187,60 gradi.

Per centrare questo satellite potremo partire cort
una angolazione di 41 gradi e alzarci sperimental-
mente di mezzo grado, fino ad arrivare a 43-44 gra-~
di, poi ruotare in posizione orizzontale la parabola
da 170 a 200 gradi.

Per il satellite B eseguiremo le stesse operazio-
ni, cioé scenderemo lungo fa 1° colonna fino a tro-,
vare la riga del numero 19 e ci fermeremo sulla
latitudine 41.

Subito a destra troveremo |’angolo di elevazione
= 38,76 gradi, poi risultando la differenza 18 +
1 = 19 positivo, passeremo sulla colonna degli azi-
mut positivi e qui troveremo 207,69 gradi.

Quindi avremo:

Satellite 13 gradi Est

= Elevaz.42,34 Azimut 187,60
Satellite 1 grado Ovest

= Elevaz.38,76 Azimut 207,69

Abitiamo in un piccolo paese delle Marche e Ci
interessa centrare il satellite:

Inteisat 5/F12 posto a 60 gradi Est

quindi vorremo conoscere i gradi di elevazione
e di azimut per centrare questo satellite in pochi

minuti.
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4° |a polarizzazione risultera sempre corretta an-
che se per forza maggiore saremo costretti ad uti-
lizzare dei valori di resistenza ‘‘standard’, che
risulteranno ben diversi dai valori calcolati.

A proposito della larghezza di banda, se vorre-
te realizzare degli stadi Hi- Fi dovrete necessaria-
mente far guadagnare al transistor meno di 20
volte, perché, come vedesi in fig.7, piu aumenta
il guadagno piu si riduce la banda passante sulle
frequenze acute.

Per la stabilita termica & abbastanza intuitivo che,
applicando sull’Emettitore una resistenza, si ridu-
ce il guadagno e, in tal modo, minore sara la cor-
rente che scorrera nel suo Collettore e, di
conseguenza, il transistor scaldera meno.

Per quanto riguarda la polarizzazione, calcolan-
do i valori delle resistenze di Collettore e di Base,
il piu delle volte vi accadra di ottenere 4.300 ochm
- 300.500 ohm - 9.650 ohm, cioé valori di resisten-
ze che mai troverete in commercio, per cui sarete
costretti ad inserire valori ben diversi, ad esempio
4.700 ohm - 330.000 ohm - 10.000 ohm e ci«i’> de-

terminera una variazione sia della corrente di Col-
lettore che di quella di Base.

Se il guadagno dello stadio & tenuto molto bas-
so, anche utilizzando valori di resistenze che non
risultano perfettamente identici a quelli richiesti, non
modificherete mai le caratteristiche del vostro
preampilificatore.

Pertanto, se vi trovaste nella necessita di dover
preampiificare un segnaie di 50 - 80 - 100 volte, vi
converra sempre utilizzare due stadi preamplifi-
catori anziché uno solo.

Se desidererete ottenere un’amplificazione di 50
volte, vi converra far guadagnare il primo stadio 5
volte ed il secondo stadio 10 volte e, cosi facen-
do, otterrete un guadagno totale di 5 x 10 = 50
volte.

Se desidererete raggiungere un’amplificazione di
100 volte, vi converra realizzare due stadi con un
guadagno di 10 volte e, cosi facendo, otterrete un
totale di 10 x 10 = 100 volte.

Altre regole fondamentali per realizzare dei sem-
plici stadi preamplificatori (queste regole non sono
valide per stadi finali), sono le seguenti:

1° Cercate di prefissare la tensione di riposo del
Collettore quasi sempre a meta valore rispetto la
tensione di alimentazione.

Cioé se alimenterete ii transistor a 9 volt, prefis-
sate la tensione a riposo a 4,5 volt, se lo alimente-
rete a 12 volt prefissate la tensione di riposo a 6
volt, ecc.

2° Non pretendete segnali ampiificati la cui ten-
sione volt picco-picco (vedi fig.8) raggiunga il va-
lore dei volt di alimentazione.

Pertanto, se vorrete ottenere un segnale in usci-
ta di 10 volt picco-picco, sara bene che alimentiate
il tfransistor con una tensione di 15 volt.

Se disponete di un’alimentazione di 9 volt, sara
bene non pretendiate segnali che abbiano un’am-
piezza maggiore di 6 voit picco-picco.

In pratica, se il segnale non supera il 70% del va-
lore delta tensione Vec, il vostro amplificatore non
distorcera mai, sempre inteso che la tensione di ri-
poso di Collettore risulti prefissata a meta tensio-
ne di alimentazione, diversamente, dovrete limitare
ancor pil 'ampiezza massima dei volt picco-picco.

UN CONTROLLO SENZA OSCILLOSCOPIO

Anche se non possedete un oscilloscopio, potrete
facilmente rendervi conto di quanto poc’anzi abbia-
mo detto, utilizzando il grafico riportato in fig.5.

Se la V¢ (tensione di riposo del Collettore) risul-
ta identica a meta tensione di alimentazione, po-
tremmo benissimo amplificare fino ad ottenere una
sinusoide di 9 volt picco-picco, ciog, partento dai
4.5 volt di riposo del Collettore, potremmo far giun-
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1N sara in ogni caso sempre un 4 che, come colo-
re (stesso codice di colore usato per le resistenze),
corrisponde al giallo.

Percio dove nel nostro schema pratico € riporta-
ta la fascia ‘“‘nera”’, bisognera rivolgere la riga gial-
la, perché questa costituisce I'esatto colore di
riferimento.

Proseguendo nel montaggio, inserirete i due trim-
mer quadrati, il condensatore al poliestere ed infi-
ne i tre condensatori elettrolitici, rispettanto la
polarita positiva e negativa dei due terminali.

Gli ultimi componenti da inserire nello stampato
saranno i due deviatori a levetta, quindi, una volta
infilati i terminali nello stampato e saidati alle piste,
il circuito sara guasi terminato.

Mancano ora i soli terminali capifilo per TP1, per
i due fili della pila, per il tester e i tre per congiun-
gersi alle boccole E-B-C.

Eseguita anche questa operazione, dovrete infi-
lare nello zoccolo I'integrato TL.082, rivolgendo il
lato del corpo in cui & presente un piccolo foro cie-
co verso la resistenza R5.

Questo foro & la *‘tacca di riferimento’”’, che indi-
ca che da questo lato & presente il piedino 1 del-
I’integrato (vedi fig.5).

I circuito cosi completato sarebbe gia in grado
di funzionare, ma prima di farlo dovrete necessa-
riamente tatare i due trimmer R2 e R3 come ora
vi spiegheremo.

TARATURA TRIMMER

Spostate il deviatore S2 in posizione NPN, poi col-
locate il vostro tester sui terminali TP1, rivolgendo
il positivo verso I'uscita di IC1/A.

Il tester andra predisposto per un fondo scala di
3 volt CC.

Fornite tensione al circuito e, a questo punto, do-
vrete solo ruotare il trimmer R2 fino a leggere esat-
tamente 1 volt.

Eseguita questa operazione, spegnete il prova-
transistor, spostate $2 in posizione PNP, poi inver-
tite i puntali del tester sui terminali TP1, in modo
che il negativo risulti rivolto verso I'uscita di IC1/A.

Riaccendete il provatransistor e ruotate il timmer
R3 fino a leggere nuovamente 1 volt.La taratura di
questi due timmer la potrete anche effettuare con-
trollando la corrente di Base.

Se deciderete per questo secondo sistema che
risulta pili preciso, vi occorreranno necessariamen-
te due transistor di bassa potenza al silicio, uno di
tipo NPN ed uno di tipo PNP.

Una volta in possesso di questi transistor, collo-
cate in serie tra 'uscita B del provatransistor e la
Base del transistor in prova, il vostro tester posto
sulla portata misura in corrente CC e per un fon-

do scala di 30 -~ 50 microamper.

Se a questo punto inserirete un transistor NPN,
dovrete ruotare il trimmer R2 fino a leggere una cor-
rente di 10 microamper; guando poi inserirete un
transistor PNP, dovrete ruotare il trimmer R3 fino
a leggere ancora 10 microamper.

Quando effettuerete queste misure, non sara ne-
cessario che il Collettore risulti collegato alla boc-
cola C, quindi potrete benissimo togliere il tester dal
ponte raddrizzatore e utilizzarlo per questa misura.

Cercate per questa taratura di non scegliere per
errore due transistor in corto, perché lo strumento
del tester potrebbe danneggiarsi.

FISSAGGIO ENTRO IL MOBILE

Per questo progetto vi verra fornito un piccolo mo-
bile plastico, completo di vano per la pila dei 9 voit.

Questo mobile, come vedrete, & sprovvisto di fo-
ri, quindi per inserire le boccole e far fuoriuscire te
leve dei due interruttori a levetta, dovrete forarne
il coperchio.

In alto, potrete inserire le tre boccole per i termi-
nali E-B-C, in basso le due boccole per il tester, uti-
lizzando la boccola nera per il negativo e guella
rossa per il positivo.

Al centro (come vedesi nelle foto), potrete prati-
care i fori per i due interruttori a levetta.

Ii circuito stampato verra sostenuto dai due de-
viatori a levetta.

Completato it montaggio, potrete.fissare guesto
coperchio sulla scatola, utilizzando le viti autofilet-
tanti presenti all’'interno del mobile e, a questo pun-
to, potrete controllare it “‘Beta” di tutti t vostri
transistor.

NOTA: Se non possedete un Handbook, utile per
stabilire se il transistor in vostro possesso & un PNP
o un NPN, potrete acquistare il nostro volume
TRANSISTOR HANDBOOK deli costo di L.18.000.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questo
provatransistor, completo di circuito stampato, mo-
bile plastico, presa pila, deviatori per CS, boccole
entrata uscita (vedi figg.5-7) .........cceeet L.22.000

il solo circuito stampato LX.874 ......... L.1.500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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segnato un appropriato circuito stampato, per adat-
tarlo a questa sola specifica funzione.

Se, dunque, possedete una piccola radioportati-
le FM completa di auricolare e siete un assiduo te-
lespettatore di programmi notturni, con questo
progetto non avrete piu dei problemi né con i vostri
familiari, né con i vostri vicini che, di notte, hanno
il diritto di riposare tranquillamente.

SCHEMA ELETTRICO

Lo schema elettrico di questo microtrasmettitore
per TV si differenzia da quello gia pubblicato su que-
sto stesso numero, per la mancanza del microfo-
no, del transistor preamplificatore BF e per altre
piccole varianti.

Come vedesi in fig.1, il segnale prelevato dalla
presa cuffia della TV verra applicato sui due ter-
minali Entrata.

Il trimmer R1 ci serve per dosare 'ampiezza del
segnale di BF, nel caso risultasse troppo elevato.

IL segnale cosi dosato, verra prelevato dal cur-
sore di R1 e dal condensatore C1, poi applicato al-
la rete di preenfasi (vedi R2 - C2) per esaltarne gli
acuti e, infine, inviato dalla R4 sul diodo varicap
DV1.

Come gia saprete, il segnale alternato di BF prov-
vedera a modificare la capacita interna di tale dio-
do e, cosi facendo, otterremo la richiesta
Modulazione in Frequenza.

Infatti, questo diodo risulta applicato in parailelo
al compensatore di sintonia C86, inserito per poter-
ci spostare da un estremo all’aliro della gamma FM,
cioé da 88 MHz fino a 108 MHz.

Il transistor TR1, un 2N2222, lo utilizziamo per
generare il segnale VHF da irradiare nello spazio
tramite I’antenna.

Anche in questo minitrasmettitore per TV abbia-
mo avvolto la bobina di sintonia L1 attorno un nu-
cleo toroidale VHF, per ottenere pili potenza e una
maggior stabilita in frequenza.

Per alimentare questo circuito utilizzeremo una
normale pila tipo radio da 9 volt e, poiché I'assorbi-
mento non supera i 6 milliamper, questa ci assicu-
rera una lunga durata.

Per non dimenticarci il minitrasmettitore acceso

una volta terminato di usarlo, abbiamo inserito in
serie all’alimentazione un diodo led miniatura.

REALIZZAZIONE PRATICA

Sul circuito stampato siglato LX.880 visibile a
grandezza naturale in fig.3, dovrete montare tutti

i componenti disponendoli come visibile in fig.2.

Normalmente si dovra iniziare dai componenti di
dimensioni piu ridotte, cioé resistenze, condensa-
tori ceramici, diodo varicap, procedendo successi-
vamente con quelli di dimensioni maggiori, cioé
condensatori al poliestere, trimmer R1, compensa-
tore C6 e elettrolitico C9.

Quando inserirete il diodo varicap DV1, control-
late che la fascia nera presente su un lato del suo
corpo risulti rivolta verso la resistenza R3, come
chiaramente visibile anche nello schema pratico di
fig.2.

Montati tutti i componenti sopraindicati, potrete
inserire il transistor TR1, rivolgendo la piccola tac-
ca metallica che sporge dal corpo verso la resisten-
za R5.

Nello schema pratico di fig.2, questa tacca non
risulta visibile perché coperta dal corpo del transi-
stor, perd sul disegno serigrafico, presente sullo
stampato, e nella foto di fig. 4 risulta ben evidente.

A questo punto potrete avvolgere attorno il nu-
cleo toroidale la bobina L1, utilizzando il filo argen-
tato del diametro di 0,5 millimetri presente nel kit.

Awvolgete un totale di 4,5 spire, inserendo le due
estremita in modo tale da poter poi saldare un sot-
tile filo per la presa antenna (pista collegata al con-
densatore C5) esattamente a 1 spira, cominciando
a contare dall’inizio avvolgimento, cioé quelio inse-
rito nella pista cui fa capo il condensatore cerami-
co C10.

Infatti, la parte finale dell’avvolgimento di questa
bobina risulta collegata alla pista cui fanno capo i
due condensatori C7 e C4.

Sul circuito stampato dovrete ancora applicare la
presa pila e, a tal proposito, intuirete che il filo di
colore rosso andra collegato alla pista ‘“positiva”
e quello nero alla pista ““negativa’’; poi inserite il
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Dagli emettitori di questo stadio complementare
il segnale giungera sul Gate del MosPower P.478
che, portandosi in conduzione o in interdizione, si-
mulera in‘modo perfetto le puntine meccaniche del-
lo spinterogeno.

Le due resistenze R12 - R13 poste sul Sourge di
tale MosPower ci serviranno a limitare la massima
corrente su un valore di circa 5 amper.

Poiché questo stesso circuito lo potremo utiliz-
zare anche per controllare al banco Bobine AT non
collegate ad accensioni elettroniche, per evitare di
danneggiare il MosPower nell’eventualita in cui la
bobina risulti in cortocircuito, abbiamo inserito una
valida protezione elettronica.

Infatti, se I’'assorbimento eccede i 5 amper, ai capi
delle due resistenze R12 - R13 sara presente una
tensione maggiore di 0,6 volt che, raggiungendo la
base del transistor TR3, tramite R11, lo portera in
conduzione.

Cosi facendo, verra bloccato il funzionamento del-
lo stadio complementare, fino a quando non verra
eliminata dall’uscita la bobina in cortocircuito.

Gli altri due transistor presenti nel circuito, cioé
TR4 e TR5, vengono utilizzati per ricavare una ten-
sione proporzionale al numero dei giri, quindi se
sul cursore del trimmer R16 applicheremo uno stru-
mento da 100 microamper fondo scala, potremo
direttamente leggere I’'esatto numero di giri se mol-
tiplicheremo x 100 lindicazione fornita dalla
lancetta.

Cosi, se si posizionera la lancetta sui 10 mi-
croamper, sapremo che stiamo provando l'accen-
sione sui 1.000 giri al minuto, se la si posizionera
sui 70 microamper, che la stiamo provando sui
7.000 giri al minuto.

Tutto il circuito 1o dovremo alimentare con una
tensione di 12-13 volt, che potremo prelevare dalla
stessa batteria dell’auto o da un alimentatore in gra-
do di erogare 7-8 amper.

In pratica, lo spinterogeno assorbe meno di 1 am-
per, perd non dobbiamo dimenticare che, provan-
do una normale Bobina AT o una qualsiasi
accensione elettronica, ci occorrono altri 5 amper.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo progetto & necessario un
circuito stampato monofaccia siglato LX.853, visi-
bile a grandezza naturale in fig.5.

Su questo stampato monterete tutti i componen-
ti richiesti come evidenziato in fig.6.

| primi componenti che vi consigliamo di monta-
re sono i due zoccoli per gli integrati.

Dopo averne saldati i piedini, potrete inserire tutte
le resistenze, poi tutti i condensatori al poliestere
e. a questo proposito, vorremmo ricordarvi che sul
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loro involucro le capacita possono essere riportate
in picofarad o in nanofarad, pertanto:

1.000 pF possono essere indicati 1n oppure .001
10.000 pF possono essere indicati 10n oppure .01
100.000 pF sono sempre indicati .1

Proseguendo nel montaggio, inserirete il trimmer
R16, poi i due condensatori elettrolitici, rispettan-
do la polarita dei due terminali.

Quando inserirete le due resistenze a filo
R12-R13, vi consigliamo di tenerle leggermente sol-
levate dal circuito stampato e dicendo “‘sollevate”’
non intendiamo dire di porle a 3-4 centimetri di di-
stanza da ess0, ma solo a 2-3 millimetri.

Questo servira solo per evitare che, se il loro cor-
po si surriscaldera eccessivamente, si bruci lo
stampato.

Per quanto concerne i diodi al silicio, quello si-
glato DS1 lo dovrete collocare con la fascia bianca
rivolta verso i terminali de! potenziometro R6, men-
tre quello siglato DS2 con la fascia di riferimento
rivolta verso il basso e quello siglato DS3 con la fa-
scia rivolta verso 1'alto. .

Se questi due diodi DS2-DS3 dispongono di pil
fasce colorate, risultando un 1N4148 oppure un
1N4150, la fascia di riferimento sara quella di co-
lore giallo.

Quando inserirete i quattro transistor dovrete
controliare attentamente le loro sigle, per evitare
di inserire un PNP dove andrebbe invece inseri-
to un NPN o viceversa, e collocare la parte piat-
ta del loro corpo come chiaramente visibile nello
schema pratico di fig.6 e come ancora troverete in-
dicato sul disegno serigrafico presente sullo
stampato. ’

Terminato il montaggio dj questi componenti, po-
trete inserire nei due zoccoli gli integrati rivolgen-
do la loro tacca di riferimento (vedi il piccolo incavo
a U presente su un solo lato del corpo) verso il
basso. :

Per completare il montaggio, dovrete solo colle-
gare al circuito il potenziometro R6, il diodo led e
il MosPower P.478.

Il MosPower andra necessariamente fissato so-
pra ad una piccola aletta di raffreddamento, non di-
menticando di isolare il sup corpo con una mica
isolante ed una rondella plastica, in quanto la par-
te metallica del suo corpo € elettricamente collegata
al terminale centrale Drain.

Per il colliegamento del Drain e del Sourge dovre-
te usare un filo di rame flessibile, che abbia un dia-
metro di circa 1,6 - 1,7 mm, perché in esso, come
gia sapete, deve scorrere una corrente che pud rag-
giungere anche i 5 amper.

Per questo progetto non abbiamo previsto il mo-
bile, comungque potrete inserire questo circuito al-










strumento da 100 microamper e disponete di un
frequenzimetro digitale, potrete ruotare la manopola
di R6 fino a leggere una frequenza di 200 Hz, poi
ruotare il trimmer R16 fino a portare la lancetta del-
lo strumento sul numero 60, che corrisponderebbe
a 6.000 giri.

Chi non dispone di un frequenzimetro digitale, po-
tra ugualmente tarare questo spinterogeno, ruotan-
do al minimo la manopola del potenziometro R6 (12
velocita del minimo si potra osservare anche dal
lampeggio del led DL1) ed applicando sui terminali
Entrata per Taratura (vedi sulla destra di IC1) una
tensione di circa 10 - 15 volt, che & possibile prele-
vare ‘dal secondario di un qualsiasi trasformatore
di alimentazione.

Sapendo che la frequenza di rete & di 50 Hz, que-
sta corrispondera al seguente numero di giri al
minuto:

(50 x 60} : (4 : 2) = 1.500 giri

Percio il timmer R16 andra ruotato fino a porta-
re la lancetta dello strumento sul numero 15 mi-
croamper, infatti, moltiplicando x 100 si leggeranno
1.500 giri.

Quando userete questo spinterogeno per control-
lare una qualsiasi accensione elettronica, non di-
menticatevi di collegare alla sua uscita AT e al
terminale D due spezzoni di filo (vedi fig.8), affin-
cheé la scintilla possa scoccare.

Senza questi due fili, la scintilla potrebbe scari-

it
Desidero ricevere ulteriori informazioni
sui vostri connettori di interfaccia
schermati e miniaturizzati.
NOITIE € COZMOIME .....oeiumiiereieiieiseeesees et
Ritagliare e spedire a:

= Ep *

carsi all'interno della bobina e quindi bruciarla.

Se utilizzerete questo progetto per fare delle
esperienze con ’alta tensione, per generare 0zo-
no, ecc., potrete collegare suila sua uscita due fili
ripiegati a V (vedi fig.8) e, cosi facendo, ottenere
delie scintilie che, partendo dal basso, saliranno ver-
so 'alto.A coloro che utilizzeranno questo spinte-
rogeno per simili esperienze e lo terranno acceso
per tempi lunghi, consigliamo di togliere la resisten-
za R13, in modo da ridurre I'assorbimento a 2 am-
per massimi.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari alla realizzazione di
questo kit, visibili in fig.6, con I'aggiunta di tre mor-
setti, rosso e nero per I'alimentazione e giallo per
I'uscita spinterogeno, piti una manopola (escluso

(escluso lo strumento e I'aletta gia presente nel
MODIIE) vt L. 30.000

Il solo circuito stampato LX.853 ....... L. 2.500
Uno strumento da 100 microAmper .. 1..25.000
Un mobile tipo MV6.185 ................... L.22.000
Un mobile tipo MV8.234 ................... L.26.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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2 dB in piu del richiesto rimanevamo entro i limiti
consentiti, risultando ora il segnale di soli 1,66 dB
non avremo alcun problema.

Anche se per la discesa A a prima vista si potreb-
be supporre di avere un segnale troppo elevato,
svolgendo un po di calcoli scopriremo che abbia-
mo un eccesso di soli:

78,06 - 75,20 = 2,86 dB

Cio sta soltanto a significare che nelle prese del-
I'appartamento A, anziché ritrovarci con 61 e 62
dBmicrovolt, c¢i ritroveremo con:

Presa finale = 61 + 2,86 = 63,86 dBmV
Presa intermedia = 62 + 2,86 = 64,86 dBmV

Cio& non superiamo nessun limite massimo, quin-
di Pimpianto pu® essere considerato tecnicamente
perfetto.

Disporre sulla discesa pil lunga di un segnale
leggermente maggiore del richiesto potrebbe pure
risultare vantaggioso, perché tale segnaie potreb-
be compensare un errore di calcolo della lunghez-
za del cavo coassiale.

Se per ipotesi il cavo risultasse moito piu corto
del previsto e misurando il segnale sulle prese del-
I’appartamento A constatassimo che risulta mag-
giore di 70 dBmicrovolt, potremmo sempre
rimediare collegando in serie sull’uscita del Divisore
DIV.3, un Derivatore DR.14/2 o un DR.14/4 (vedi
fig.219).

Cosi facendo, potremo attenuare il segnaie di 1,8
dB oppure di 3,5 dB e se questo dovesse ancora
risultare elevato, potremmo utilizzare una presa
PP.4,2, in grado di attenuare un segnale di 4,2 dB
(vedi fig.220).

In pratica, se cercheremo di ottenere con questi
calcoli teorici, che in nessuna presa il segnale scen-
da sotto i 58 dBmicrovolt e superi i 65 dBmicro-
volt {si pud arrivare ad un massimo di 70
dBmicrovolt), non vi saranno mai, ad impianto ul-
timato, utenti che vedranno male per carenza o per
eccesso di segnale.

CONCLUSIONE

Grazie agli esempi soprariportati avrete compre-
so come si possano ottenere, con dei diversi Deri-
vatori - Divisori - Prese Passanti, i piu disparati

valori di attenuazjone.

Se é vostra intenzione dedicarvi all’attivita di in-
stallatori di antenne TV, vi sarebbe molto utile fare
anche un pd di pratica, non certo disfacendo e rifa-
cendo tutto I'impianto del vostro condominio, ma
limitandovi a operazioni pit semplici.

Ad esempio, se disponete di un Misuratore di
Campo, potrete controllare se sulle prese di casa
vostra i segnali di tutte le emittenti captate giungo-
no equalizzati.

Se disponete di pili prese, potreste vedere se so-
no disaccoppiate con prese passanti induttive o
collegate tutte in parallelo, come in un normale im-
pianto elettrico.

Se oltre al Misuratore di Campo possedete pure
il modulo di taratura LX.861 pubblicato nella rivi-
sta n.120 con precisati quanti dBmicrovolt esco-
no dal canale 36, potrete acquistare dei Derivatori
e Divisori, poi fare delle combinazioni e controllare
quale segnale esce dalila loro uscita, inserendo in
ingresso il segnaie del modulo LX.861.

Cosi facendo potrete rendervi conto se i calcoli
esequiti risultano esatti e verificare se le attenua-
zioni dichiarate per ognuno di questi componenti
risultano esatte e quali tolleranze presentano.

Potrete ancora calcolare su carta, a titolo di cu-
riosita, tutto I'impianto del vostro palazzo, ed una
volta in possesso di tutti i dati, chiedere ai vostri vi-
cini se vi permettono di verificare I'ampiezza del se-
gnale presente sulle prese del loro appartamento.

Se gia nel vostro appartamento avete scoperto
che non esistono prese induttive ed inserendole
avete notato che sono sparite tutte quelle interfe-
renze che si verificavano quando accendevate con-
temporaneamente due televisori, potrete tentare
anche di ripetere la stessa operazione per il vostro
vicino, qualora lamenti gli stessi inconvenienti.

Sostituire una presa potrebbe gia essere l'inizio
della vostra futura carriera, infatti se il vostro vici-
no sara soddisfatto, passera la voce agli amici e cosi
via, presa dopo presa, qualcuno vi chiedera pure
di rifare un impianto completo.

Purtroppo non vi possiamo ancora promettere
nulia, ma poiché molti lettori si rivolgono a noi non
riuscendo a trovare nelle loro citta né prese, né de-
rivatori o divisori induttivi, ¢i stiamo interessando per
vedere se qualche Industria pud fornircerli a prez-
z0 conveniente.

Tra poche lezioni prenderemo in esame i pream-
plificatori d’antenna, un argomento questo che vi
permettera di capire quale tipo di preamplificatore
vi converra scegliere per ogni diverso caso che do-
vrete risolvere.
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